

书香校园又添“全科悦读”风采

每个学科都能“读”起来

本报记者 李孟霏 陈乃彰
通讯员 冯永香

学生是一切教育活动的主角,一种课程,一项特色,一个创新点,只有在到达学生层面时依然理想,才是真正理想和适合的教育。

作为书香校园,威海市统一路小学“以儿童的生命悦读,奠基儿童的生命成长”开展了全科悦读课程,培养学生核心素养,助推学科整合。

通过“全科悦读课程”探索实践,让核心素养在书香校园里,在孩子们身上生根、发芽、开花、结果。

树立大悦读观 构建全科悦读体系

全科悦读课程是基于学科的深度悦读。主要是要树立大悦读观(增强悦读意识,开阔悦读视野;书本、图画、网络、视频、电影、新闻、生活等),以“1+X”书香拓展课程为构建方向,构建全科悦读体系,促进学生的知识增量、能力提升、素养丰厚。

依据学科课程标准,对各学科的知识点进行系统整理,明确学科课程教学目标与学科悦读教学目标,运用主题整合拓展悦读的方式进行指导,创新适合学生学习的课程,改变课堂教学方式,构建学科悦读体系,实施“全科悦读”。

通过课程整合的方式,达到学科内知识的深化理解,学科间知识的融会贯通。语文、英语学科开设经典式悦读课程;数学和科学学科开展生活化悦读;音美等其它学科开展拓展式悦读。语文、英语学科重在知识积累,方法迁移;数学、科学学科重在知识积累,生活应用;音乐、美术学科重在知识拓展,情感表现;体育、信息技术学科重在知识渗透,兴趣激发;品德、综合实践、传统文化学科重在知识融合,迁移运用。总之,通过全科悦读课程的创建,以有效延伸、拓展为途径,重点进行学科内知识的整合,适当进行学科间整合,增加学科知识的深度与宽度,以此全面促进学生综合素养的提升。

此外,学校结合着新课程标准,认真梳理教材,找出各学科各阶段课程适合全科悦读的知识点,从大阅读观的角度出发,为学生确立悦读内容。除此,从学科教师到学生,均确立必读书目和选读书目。学生每科的必读书目为1-2本,选读书目为3-5本。

“1+x”拓展悦读模式

悦读能力的提升是需要



学生诵读《论语》。

训练的,需要有一定的实施路径。因此,探索多种悦读训练的途径是全科悦读课程实施的重要目标之一。

2018年,学校将在课程开设与探索过程中,逐步探索出各学科“1+X”书香拓展课程悦读模式:

如语文学科的诗词诵写课程,经典名著悦读课程(含读书推介课、读书导读课、读书指导课、读书欣赏课、读书汇报课等)、1+X书香拓展整合课程等课堂教学模式;数学学科的生活化思维探究课程课堂教学模式;英语学科的“5+30+5”课上拓展悦读课堂教学模式,即课前展示5分钟(英语歌曲演唱、西方文化介绍、英文谚语、英文课本剧等),新授30分钟,课末书香课堂5分钟(拓展悦读英文绘本或进行“迷你英语”小书制作);美术学科的艺术欣赏课堂教学模式;各学科的书香悦读Moodle课程模式等。

三管齐下爱读书 书香氛围有高效

学校不断营建书香环境文化,最大限度地开放图书室、阅览室。班级设立图书角,图书量不少于班级人数的2倍,并定期更换。坚持晨诵午写暮读活动。坚持“书香家庭”开讲活动,邀请书香家庭志愿

者,到学校为学生进行读书导读。充分利用并管理好“三味书屋”、鸟巢书屋,引导学生课间、中午进行读书、棋类、五智等活动。

此外,打造教师悦读保障工程。教师是全科悦读研究的主导者。基于校情、师情,组建两类教师成长共同体:一是围绕学校核心工作或学科重点问题开展探索研究的“项目研究共同体”,二是关注“读写思辨行”的“读写成长共同体”。以中青年骨干教师为成员的“清扬”读写共同体,推行“读与写”、“说和做”“双线并行”的实践、反思、交流、共享活动。发挥任务驱动、评价激励、成效推动的作用,鼓励教师积极阅读和推广读写成果。

另外,还开启家长悦读助力工程。家长是全科悦读实施的助推者。开启“桐下书吧”亲子共读活动,通过“亲子共读”、“家长导读”、“书香门第”评比活动激发家长们的读书热情;通过“读书漂流”等丰富家长参与读书的形式;通过“桐下书吧”的专家导读,校社共读等系列活动,进行读书方法的有效指导;通过“我是朗读者”亲子朗诵比赛,搭建家校共读的悦读展示平台,将亲子同读的成就感转化为学校书香特色研究与推进的持久动力源。

丛树伦希望图书室落户蒿泊小学

本报威海1月18日讯(记者 陈乃彰 通讯员 邱瑶 车丽静) 1月15日,“树伦希望图书室揭牌暨图书捐赠仪式”在蒿泊小学举行。

丛树伦先生子女秉承其遗愿,为其家乡母校——蒿泊小学学生捐赠图书1300本。仪式上,学校相关领导转读了丛树伦女儿丛月英女士的来信,信中殷切希望蒿泊小学的学生多读书,努力学习,成长为国家的栋梁之才。多年来,丛树伦先生一

生热爱家乡,关心家乡经济发展,热爱家乡公益事业。坚持捐资捐物、助医助学,带领在港乡亲累计捐款捐物数百万元,并积极帮助引荐香港政界、商界要员来威考察、投资,为推动香港与威海间的交流合作做出了积极贡献。

蒿泊小学师生表示,决不辜负社会各界爱心人士的期望,争取以优异的成绩回报各级领导和爱心人士的期望。

凤林学校举行迎新年联欢会

本报威海1月18日讯(记者 陈乃彰 通讯员 李宁) 为展示凤林学校教师积极向上、追求卓越的团队精神,近日,凤林学校举行了“与生命同行——让生命充满力量”迎新教职工文艺联欢会。

联欢会分“我们是新文化的朗读者”“我们是新思想的

践行者”“我们是新时代的见证者”三个篇章。歌伴舞《沂蒙情》;舞蹈《希望》;小合唱《绒花》;校长讲故事《石头汤》等节目精彩纷呈,将晚会一次次推向高潮。《凤坛之匠》专题展示,将一年来学校教育领域涌现的亮点人物、卓越成绩进行了生动展示。

微处入手 快乐学习

本报威海1月18日讯(记者 陈乃彰 通讯员 姚丽) 为适应素质教育课程下课堂教学模式的改革,促进教师钻研教材,探讨教学方法,不断提高教育教学水平,近日,经区实验小学开展了微课制作二级培训,在全校教师中进行有关微课的基础知识学习。

培训期间,李书贤老师讲解了《微课的设计与应用》,演示了多种制作微课的方法,录屏软件的使用,从技术层面向老师们介绍在微课视频中添加水印、录制语音、编辑媒体和音频等,整个培训内容以浅显易懂的方式告诉大家,微课制作要简单、创新和实用。

家校联手 助力成长

本报威海1月18日讯(记者 陈乃彰 通讯员 姜红君) 为进一步增强学生、家庭和家校之间的沟通交流,形成学校与家庭之间的共同合力,提升家长的家庭教育理念。近日,荣成六中举办了学校家庭教育大讲堂。

徐晓东副校长为本次大

讲堂做了一场精彩的演讲,精辟地分析了高中学生所面临的学习难点以及家长与孩子在交流过程中遇到的难题,并针对性地提出如何提高学生的学习能力,提出了如何做一位优秀家长的建议。最后,徐校长对家长提出的具体问题均给予精彩详实的回答。

古寨小学举行元旦庆祝活动

本报威海1月18日讯(记者 陈乃彰 通讯员 倪素静) 为丰富学生的课余文化生活,发扬阳光教育理念,让每一个阳光学子绽放精彩,近日,古寨小学举办2018“心中有爱

成就梦想”为主题的班级元旦活动。活动共分“谈收获”、“话祝福”、“畅梦想”、“展风采”四大板块。本次活动增强了师生的凝聚力 and 向心力,让学生以更饱满的热情投入到新一年的学习中去。

古寨中学举行交流研讨活动

本报威海1月18日讯(记者 陈乃彰 通讯员 孙妮静) 为提升学生学习的广度、深度和关联度,加大课程整合建设,也为参加环翠区每年一次的综合实践成果展打下良好基础,1月16日,古寨中学举行综合实践课程及研究性学习交流研讨活

动。培训会首先由张颖慧老师作综合实践课程建设的成果交流,展示的主题是《舌尖上的豆腐》。随后,各组骨干教师畅谈收获,并及时进行思维碰撞,就寒假中如何更好的指导学生完成研究性学习交流了意见。

凤林学校开展陶笛展演活动

本报威海1月18日讯(记者 陈乃彰 通讯员 李宁) 近日,凤林学校开展了“我们是龙的传人,我们是凤林娃”陶笛展演活动。展演在一曲悠扬绵长的《龙的传人》中拉开序幕,各班学生用较为娴熟的演奏技巧,配合以舞蹈、编队造型等,对所选曲目进行

了生动演绎,展现了一学期来,陶笛的学习成果。据悉,陶笛教学是学校继葫芦丝进课堂取得丰硕成果之后,对学校“尚艺”教育的延伸与提升,极大的丰富了学校艺术教育的形式,也将进一步提升学生的艺术素养,助力学生的生命发展。



集体生日会

近日,新都小学举行了一场盛大的集体生日会,所有同月份过生日的同学欢聚一堂,一起度过了一场非常有意义的生日派对。新都小学将继续秉承福爱教育,通过开展一系列的德育教育活动,引导学生成长成一个大写的人。

本报记者 陈乃彰 摄影报道



入队

近日,南山小学少先队举行了“红领巾中心向党”新队员入队仪式。仪式上,115名新队员戴上了鲜艳的红领巾,在火红的队旗下握拳宣誓。

本报记者 陈乃彰 摄影报道